

# 教師工程師淪落低技術工種 黑暴分子無「良民證」食自己 移英港人搵工難 BNOer申請大減

香港文匯報訊 英國國家統計局周四(11月23日)公布統計顯示,截至今年6月底的過去一年內,經英國國民(海外)簽證(BNO)移英的港人數目按年錄得跌幅。當地組織周三公布調查也發現,2,000名受訪65歲以下移英港人中,只有約半數找到工作。移民事務專家分析,英國政府實際提供的協助與承諾相去甚遠,加上許多移英港人無法取得適配工作所需資歷認證,尤其黑暴分子無法取得「無犯罪紀錄證明書」(俗稱「良民證」),自然無工可開,要為生計所困。

英國官方統計顯示,2021年1月開放BNO申請後,當局每季錄得的申請人數一直在下滑。今年第二季度,英國當局共錄得約9,800宗申請,與計劃開放第一季度的3.3萬人相去甚遠。牛津大學移民事務觀察站研究員布林德爾指出,移英港人去年仍是輸入英國淨移民的重要組成部分,「但我們觀察到這一群體人數最近有所減少。」

## 難融入社會 工作選擇受限

英國智庫兼慈善機構「British Future」研究員羅爾福表示,移英港人約六成擁有本科以上學歷,內政部門以為他們能在5年內,為英國貢獻高達29億英鎊(約284億港元)的淨收益。然而依照當地組織調查,移英港人即使找到工作,許多人也只能從事技術含量較低的工種,約半數移英港人掌握的技能和工作经验,都與在英實際從事的工作幾乎毫不相關。

羅爾福指出,沒有工作所需資歷認證、在英經驗不足、對英國勞務市場缺乏了解,都是移英港人「搵工難」的重要因素。尤其部分黑暴分子想在英國工作,但根本不可能獲得香港警務處簽發的「良民證」,自然被許多企業拒之門外。加上移英港人難以融入當地社會,很多要依靠非正式渠道或個人社交關係尋找工作機會,工作選擇明顯受限。

## 英政府未兌現援助承諾

調查還發現,許多對自身英語能力感覺良好的移英港人,卻在求職時對英語水平缺乏信心。羅爾福指出,當地學校普遍提供的初級或中級英語水平課程,與移英港人所需的高級英語課程並不匹配。儘管英國政府承諾為移英港人提供充分援助,然而超過四分之三受訪者都坦言,他們根本沒有收到任何求職資訊、建議或適當指引。

羅爾福引述調查顯示,接近四分之三在倫敦生活的移英港人自稱能找到適配工作,但當地物價水平相當高,在物價相對偏低的約克郡或蘇格蘭,分別只有約半數和三分之一移英港人找得到匹配工作。絕大多數年過45歲、原本在港擁有護士、工程師或教師資格且收入不菲的中年移英港人,現時即使擁有工作,也無法用上自己的職業技能。

羅爾福坦言,如果只是計劃在英短期逗留,工作不匹配或許影響並不明顯,「但若只能從事技術含量偏低的工作,不論時間長短,都會明顯損害個人職業前景,影響生活質素。對於計劃長期在英定居的移民,這一問題尤其嚴重。」

## 英淨移民人數創新高 成保守黨「生死攸關」議題

香港文匯報訊 經BNO計劃移英的港人數目按年減少,但英國淨移民人數卻創下新高,執政保守黨政府關於減少淨移民數目、予以更多本地民衆工作機會的承諾隨之落空。國家統計局顯示截至今年6月的12個月內,英國錄得67.2萬淨移民,若按照去年全年計算,淨移民人數更多達74.5萬。在野黨黨魁斯塔默直指移民數字驚人,保守黨核心小組更警告首相蘇納克在明年大選前,削減淨移民將成為「生死攸關」的問題。英國政府分析發現,截至今年6月的過去12個月內,當局共批出32.2萬份工作簽證,是去年同期19.8萬份的一倍多。這批簽證約三分之二發給印度、尼日利亞和津巴布韋籍人士,主要填補醫療和護理行業的基礎工種人手短缺,但英國國家醫療服務(NHS)本地員工的待遇和工作負擔並未見明顯改善。分析也指出,持工作簽證赴英的移民攜帶親屬入境,也導致淨移民人數增加,英國政府所需的福利等公共開支自然上升。斯塔默批評稱,英國淨移民人數增加說明保守黨政府在職業技能培訓方面,沒有採取必要措施。由保守黨右翼後座議員組成的保守黨核心小組也呼籲蘇納克政府採取措施,制訂削減淨移民人數計劃,「我們都向選民做出了承諾,我們不認為這種承諾可以被忽視。」



◆許多移英港人只能從事倉務等技術含量較低的工種。 網上圖片

◆黑暴分子不獲香港警務處簽發「良民證」,被許多企業拒之門外。 資料圖片

## 借收集去世居民無主財產 英王室翻修莊園出租勁賺

香港文匯報訊 英國國王查爾斯三世擁有屬私人財產的蘭開斯特公國,這座莊園為王室帶來大筆收入。《衛報》披露,英國王室多年來一直將莊園涵蓋範圍內去世居民的「無主財產」收為己有,過去10年便有多達6,100萬英鎊(約6億港元)。這筆資金僅有少數捐贈給慈善機構,其餘幾乎都用於翻新莊園內的房產和建築,讓王室獲取巨額利潤。

## 僅15%作慈善 民眾批不道德

在英格蘭和威爾斯大部分地區,居民去世後若未有立下遺囑作出分配,沒有親友繼承的「無主財產」可轉移至財政部,作公共服務用途,然而依照源自中世紀的習俗,在佔地約1.8萬公頃的蘭開斯特公國範圍內,王室可收集所

有「無主財產」。《衛報》調查發現,蘭開斯特公國過去10年收集的「無主財產」,只有15%捐給慈善機構。調查指出,王室將這筆「無主財產」主要用於翻新莊園內的建築,包括度假屋、別墅和商業建築等,例如約克郡一座農舍經翻新後,已改造為供出租的高端住宅。另有一間農場的建築翻新後,已轉為商業辦公室對外出租。熟悉王室開支的人士承認,這筆財產為王室省了大筆資金。《衛報》聯絡數十名遺下「無主財產」去世居民生前的朋友,他們對摯友遺產被收歸王室感到震驚。有受訪者批評稱,他們的朋友生前住在破舊的住所中,遺產卻被用作改建王室的高級建築,直指王室的这种做法「極不道德」。



◆蘭開斯特公國的莊園為英王室帶來大筆收入。 網上圖片

## 都柏林驚傳移民持刀傷童 觸發數十年來最嚴重騷亂

香港文匯報訊 愛爾蘭首都都柏林周四(11月23日)發生持刀傷人案,造成包括3名兒童在內5人受傷,其中一名5歲女童傷勢嚴重,40多歲的疑兇亦重傷被捕。警方暫未公布疑兇身份,但網上流傳他是一名移民,觸發當地爆發數十年來最嚴重的騷亂,大批暴徒焚燒車輛、打砸及搶掠商舖。警方與暴徒發生激烈衝突,直至周五清晨才控制局勢,事件中有34人被捕,一名警員重傷。

事發於周四下午約1時半,一名男子在都柏林市中心一間小學附近持刀施襲,除一名5歲女童與一名30多歲女子重傷外,還有兩名分別為5歲和6歲的男童和女童受輕傷,

疑兇被多名途人制服後被捕。消息人士指疑兇是愛爾蘭公民,雖並非在愛爾蘭出生,但已定居當地20年,警方暫時認為事件不涉恐襲,仍在調查男子行兇動機。

## 數百人打砸搶 申庇者酒店遇襲

當地社媒事發後流傳疑兇為移民的消息,引發200至300名群眾在都柏林市中心主要街道聚集。多人用汽車或路障阻礙道路,破壞和搶掠商舖、食肆。位於市中心的假日酒店成為主要攻擊目標,由於社媒上流傳該酒店收容尋求庇護人士,多名暴徒用錘砸碎酒店窗戶,玻璃碎片散落一地。亦有附近零售

商舖被暴徒洗劫一空。

愛爾蘭警方從各地緊急調動400警力增援,亦出動直升機支援。暴徒縱火焚燒大量交通工具,至少一輛雙層巴士、一輛電車和一輛警車被嚴重焚毀,公共交通工具須停駛,當局勸喻居民不要到市內大部分地區。街道上多處火光熊熊,還有群眾向警員投擲煙花或焚燒的雜物。警方直至周五早上終於平息騷亂。愛爾蘭警察局長哈里斯將騷亂歸咎於「極右翼流氓所為」,呼籲民眾不要輕信謠言。愛爾蘭總理瓦拉德卡對持刀襲擊事件表示震驚,強調當局仍在調查事件真相,並加強警力部署維持秩序。



◆暴徒砸毀警車。 路透社



◆一輛雙層巴士被焚毀。 美聯社



◆多人乘機搶掠商店。 法新社

## 濫用外交郵袋寄奢侈手錶 星外交部司長臨監禁罰款

香港文匯報訊 新加坡外交部一名司長去年涉公器私用,利用外交郵袋向熟人寄送包括藥物和奢侈手錶等物品。新加坡《聯合早報》周四(11月23日)報導稱,該名司長被控兩項欺騙罪和一項向公務員提供假信息的罪名,將面臨數年監禁和罰款。新加坡貪污調查局發布消息稱,新加坡外交部管南亞和撒哈拉以南非洲事務的司長,44歲的胡鑫權去年12月欺騙外交部,謊稱把裝有藥物「必理通」的外交郵袋從新加坡寄給駐中國北京的外交部同事陸先生,但事實上是寄給熟人。根據《維也納外交關係公約》,外交郵袋用於寄送官方使用的文件或物品,不得被打開或扣留,必須「帶有明顯的外部特徵標記」。

## 假信息圖騙官員 拒供出手錶主人

此外,胡鑫權還被控今年1月12日慫恿同事陸先生把裝有多隻奢侈手錶的外交郵袋從中國寄到新加坡。胡鑫權隨後在1月19日向新加坡外交部官員提供有關這批奢侈手錶主人的虛假信息,謊稱這些東西屬於他的父親。胡鑫權至今未說明這些奢侈手錶從哪裏來,到底送到何人手中。在周四的庭審上,檢方表示,如果胡鑫權願意認罪,將對他的3項指控中的兩項進行審理。胡的律師要求稍微延長案件的休庭時間,因為他需要索取文件並與總檢察長辦公室聯繫。案件將延期至12月審理。在回應新加坡《海峽時報》的詢問時,新加坡外交部表示,在調查進行期間,胡鑫權一直在無薪休假。新加坡政府網站外交部序列下,「南亞和撒哈拉以南非洲」司長一職下已非胡鑫權的名字。此外,胡鑫權的社交媒體賬號也已註銷。



◆胡鑫權